

大健康观下的健康管理与实践研究

范仁河

上海老涞福养老服务有限公司, 上海市奉贤区, 201400;

摘要: 我国的医疗体制改革虽然取得了一定的成果, 但也存在一些问题。从健康管理方面来看, 我国健康管理还存在着很多不足之处。因此, 我们要对健康管理进行深入地研究, 以大健康观为基础, 来推动健康管理工作的开展。文章主要探讨了大健康观下的健康管理与实践问题, 首先分析了大健康观的含义、内涵、特点以及对健康管理的影响; 其次, 探讨了大健康观对健康管理的启示; 然后, 分析了基于大健康观的管理模式; 最后, 以“糖尿病”为例进行了案例分析。文章从理论和实践两个方面探讨了大健康观与健康管理相结合的重要性和意义。

关键词: 大健康; 大健康观; 健康价值观

DOI: 10.69979/3029-2727.25.06.053

引言

随着经济社会的不断发展, 人们对健康的重视程度也在不断地提升。然而, 在传统的健康观中, 只注重个人身体健康, 而忽视了精神和社会方面的健康, 这不利于个人和社会的健康发展。因此, 大健康观应运而生, 它不仅关注到了个人身体健康问题, 也关注到了精神、社会、家庭等方面健康问题。因此, 在大健康观下, 要想实现个人和社会的全面发展, 就要将大健康观与传统健康观相结合。通过大健康观来引导个人、社会和国家实现全面发展。基于此, 本文主要从大健康观与传统健康观的区别、大健康观对健康管理的启示、基于大健康观的管理模式以及案例分析四个方面展开了讨论。

1 大健康概念解析

1.1 大健康及其定义

大健康是在医学、生物、心理、社会等多学科交叉融合的基础上, 利用现代信息技术对人群的健康和疾病状态进行全面检测、分析和评估, 并提供包括健康教育、疾病预防、健康促进、诊疗康复等在内的全面的医疗保健服务, 以最大程度地提高生命质量, 延长生存时间。大健康是在重视医疗保健的基础上, 融入心理、身体与社会等多维度内容。它包含了三个主要部分: 一是以人为核心, 以健康为核心; 二是以预防为主, 重视预防保健; 三是从整体出发, 强调内外兼治。它是现代医学与保健理论在新时期的具体体现和高度升华, 也是人类对医学本质认识的深化。

1.2 大健康观的内涵

在大健康的理念中, 人的生命是最重要的, 任何生命都应该得到重视, 都应该受到尊重。因此, 人们应该把关注的焦点放在人的身体健康上, 通过科学有效的手段来维护人的健康。这就是大健康观所强调的人的生命至上、健康为本。而在大健康观中, 除了要关注人的身体健康外, 还要重视心理和社会方面的健康。因此, 在大健康观中, 要把人与环境、人与自然、人与社会等方面结合起来, 全方位地关注人们身体和心理方面的健康。因此, 大健康观是一个涵盖多个维度的新理念。

1.3 大健康与传统健康观的区别

传统健康观主要是指医学模式, 即把人的健康看成一种生物医学模式, 这也是传统健康观的主要内容。随着时代的不断发展, 传统健康观也在不断地完善, 而大健康观则是在传统健康观基础上提出的新理念。在大健康观中, 人们不仅关注人的身体健康问题, 还重视精神和社会方面的健康问题。而传统健康观主要以生物医学模式为主, 但是在大健康观下, 则应该将生物医学模式与社会医学模式相结合, 以发挥各自优势, 更好地促进人的全面发展。因此, 在大健康观下, 要实现个人和社会的全面发展, 就必须将传统健康观与大健康观相结合。

2 健康管理理论探讨

2.1 健康管理的概念和意义

健康管理是运用现代管理技术和方法, 对个体或群体的健康和疾病进行监测、分析、评估, 并对其进行健康维护和促进的过程。这是一种主动式的管理模式, 它能充分调动个人和群体的积极性, 有效地利用有限资源, 在提高健康水平、降低医疗费用、减少疾病负担方面起

着重要作用。尤其是在当今世界人口老龄化趋势日益严峻的情况下，其对于优化医疗卫生服务资源配置、提高医疗卫生服务质量以及促进社会经济发展具有重要意义。

2.2 现代健康管理理论

现代健康管理理论由美国的“麦克尔和赖斯”提出，该理论认为健康管理就是从传统的医疗服务向全面、主动、个性化的“以人为本”健康管理服务转变。美国著名的心理学家麦克尔和赖斯认为，健康管理就是用科学的方法对人的心理、生理、行为等方面进行全面管理，以实现个体或群体健康目标的过程。其主要内容包括：自我管理、群体健康促进、个性化健康干预等。传统健康观认为，个体健康问题是由于外部环境引起的，是外部原因导致的结果。而现代健康管理理论则认为，个体或群体健康问题主要是由个体内部因素和环境因素导致的。

2.3 大健康观对健康管理的影响

大健康观下，健康管理的内涵发生了变化，不仅仅是关注个人的身体健康，也关注到了精神、社会等方面的健康。这就要求我们要转变传统的健康观，将大健康观与传统健康观相结合，要从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变。而基于此，我们需要把医疗卫生服务与心理卫生服务、社会保障等方面相结合。这不仅能满足社会经济发展的需求，还能有效地促进个人、社会和国家的健康发展。综上所述，我们可以看出，大健康观对健康管理有着重要的影响，它不仅有助于个人和群体的健康发展，还有助于促进社会经济的发展。因此，在大健康观下开展健康管理工作具有重要意义。

3 大健康观下的健康管理实践

3.1 大健康观对健康管理实践的启示

健康管理是通过健康管理服务将个体和群体的健康危险因素控制在适当水平，促进个人和群体的健康。在大健康观下，健康管理是以“大健康”为基础的。其中，“大健康”是一个综合性概念，涵盖了自然、社会、心理和经济等多方面。同时，大健康观也对我国的健康管理提出了新要求。例如，从医疗机构的角度来看，应加强对医疗资源的整合和利用，推动优质医疗资源下沉，为基层医疗机构提供技术支持和人才支持；从健康管理机构来看，应创新服务模式，拓展服务内容，提升服务能力；从政府的角度来看，应发挥市场在资源配置中的决定性作用。

3.2 基于大健康观的健康管理模式

健康管理是以人的健康为中心，以满足个人、社会和国家需求为目标的全过程管理，在大健康观下，健康管理既包括身体健康也包括心理健康和社会健康。因此，基于大健康观的健康管理模式是以个人为中心，以家庭和社区为基础，以社会为依托，通过对个人、家庭、社区和社会四个层面的有效整合来实现全过程管理。在大健康观下，应该注重培养公民的保健意识，将保健融入生活中。同时，还应该积极推进“互联网+”的发展模式，充分利用信息技术来丰富大健康观下的健康管理模式。最后，应该加强对大健康观的宣传力度，提高公民的参与度。

3.3 大健康观的实际应用案例分析

以“糖尿病”为例，从大健康观的角度来看，糖尿病是一种常见的疾病，同时也是一种慢性病。但是，随着现代科技的不断发展，人们的生活水平也在不断地提高，但随之而来的是糖尿病患者数量也在不断地增加。在我国，每年都有将近80万人因糖尿病死亡，其中大部分都是老年人。因此，在大健康观下，应该以老年人为中心来开展健康管理工作。通过对老年人的生活方式、饮食习惯、心理健康和社会健康等方面进行全面的调查和分析，有针对性地开展健康管理服务。例如，在社区中建立健康服务中心、开展公益活动等方式来提高老年人对健康管理的认识。

4 健康管理与健康价值观

4.1 健康价值观的概念及特征

健康价值观是指人们在对健康的认识、态度和看法，是个人对于健康的理解和期望，是个人对健康的认知和评价。健康价值观具有以下特征：全面性：包括个体与集体两个层面；层次性：包括五个层次，即生理、心理、社会、环境、道德；动态发展性：即在不同年龄阶段、不同生活环境、不同职业岗位等条件下，对健康价值观的理解与需求均会有所不同；相对稳定性：即健康价值观会随着年龄增长而发生变化；实践性：健康价值观的形成需要通过具体行为实践来实现，包括实践中的行为实践和认知上的反思与评价两个阶段。

4.2 健康价值观与健康管理的关系

健康管理，作为一项新兴的健康服务模式，它的核心理念是在全面提升人们健康水平的同时，更加注重心理健康与社会健康的平衡。这种服务不再仅仅局限于对身体健康状况的监测和治疗，而是扩展到了一个更为广

泛的领域。心理上的健康同样重要，它关乎个体的心理状态、情绪调节能力以及应对压力的能力。此外，社会层面的健康管理也不容忽视，它不仅包括了医疗卫生资源的合理分配和社会保障体系的完善，还涉及社区环境的建设和公共政策的制定。

随着人们生活节奏的加快和工作压力的增大，传统的单一健康观念已经无法满足现代人对健康的多元需求。大健康观念强调的是一种全面性的健康维护和发展，这要求我们在日常生活中实现身心的和谐共处。因此，要实现这种全面发展，就必须将健康管理融入个人的生活方式和价值观之中，通过个性化的指导和支持来实现。

建立这样一种健康管理模式，需要专业人士深入了解每个人的具体情况，包括他们的健康目标、生活习惯、心理特征等，从而为其量身定制一套切实可行的健康计划。这样的计划应当既能够提供必要的医疗干预，又能在精神和情感上给予积极的支持，使之成为一个持续的、动态的过程。

综上所述，大健康观的提出标志着现代健康服务向更深层次迈进。它不仅仅是关注疾病治疗，更是关注预防、关注整体的人——即身心的和谐统一。只有当我们的心灵得到抚慰，社会环境得到改善时，才能真正实现身心健康的双重提升。健康管理的未来，将是一个融合科技创新、人文关怀和公共政策于一体的综合性发展方向。

4.3 健康价值观对大健康观的启示

健康价值观是健康管理的核心，也是决定健康管理成效的关键。因此，在大健康观下，要想实现个人和社会的全面发展，就要树立正确的健康价值观。在实践过程中，要坚持以人为本的理念，不断完善和提升健康管理。具体来说，在健康管理中要坚持以人为本，遵循以人为本的原则，构建起以人为中心的服务体系。除此之外，还要根据个人和社会发展需求来不断完善和提升健康管理服务质量。最后，在大健康观下，要不断完善和创新健康管理模式。因为不同的健康管理模式都有其自身的优势和特点。因此，在大健康观下，要坚持创新驱动发展战略，不断提升个人和社会发展水平。

5 结语

随着我国医疗体制改革的持续推进，我们见证了一个显著的转变：人们对于健康的认识逐渐深化，健康意识得到了极大提升。在这样的大背景下，我们不难发现，

健康管理作为一项至关重要的活动，已经成为社会发展不可或缺的一部分。

大健康观是对现代健康观念的全面阐述，它强调人与自然、社会和经济之间的和谐共处。这种全新的健康观倡导通过综合性的健康管理，来预防疾病，提高生活质量。在大健康观指导下，不仅能够有效减少因病致贫、因病返贫的现象，还能为个人和家庭带来长远的健康保障。

为了更好地落实大健康理念，我们需要建立一套完善的健康管理模式。这套模式应该将大健康观与传统健康观与现代科技紧密结合，形成一个全方位、多层次的健康服务体系。通过这样的模式，我们可以让更多的人了解到健康的重要性，并促使他们采取更加积极主动的健康态度和行为。

同时，我们还应在大健康观下进一步推动我国医疗卫生事业的发展。这不仅仅包括提高医疗技术水平，改善医疗服务质量，更重要的是要加强医疗卫生体系的改革和创新。我们要不断完善公共卫生政策，加大对医疗资源的投入，提高基层医疗卫生服务能力，确保每一个人都能够享受到公平、高效的医疗服务。

总之，通过大健康观的引导和实践，我们有信心也有能力，将我国医疗卫生事业推向新的高度，实现全民健康覆盖的目标，让健康成为国家发展的强大动力，为人民群众带来实实在在的福祉。

参考文献

- [1] 刘景钊. 转型期如何摆脱价值危机——兼论价值整合与价值共同体的建构[J]. 探索与争鸣. 2013, (1). DOI: 10.3969/j.issn.1004-2229.2013.01.014.
- [2] 张世英. 中国古代的"天人合一"思想[J]. 求是. 2007, (7). 34-37, 62.
- [3] 刘立夫. "天人合一"不能归约为"人与自然和谐相处"[J]. 哲学研究. 2007, (2).
- [4] 张怀承, 贺韧. 简析天人合德的理论意蕴[J]. 伦理学研究. 2004, (6). 46-50.
- [5] 李清良. "天人合一"与中国哲学的基本问题[J]. 社会科学家. 1998, (2). 21-26.
- [6] 钱穆. 中国文化对人类未来可有的贡献[J]. 中国文化. 1991, (1). 93-96.

作者简介：范仁河，1969年07月，福建省政和县，男，汉族，大专，主治医师，352129*****4015.